ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ ΜΗΧΑΝΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΜΕ ΣΕΙΡΑ

ΟΡΓΑΝΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΗΣ

Σκοπός : Πειραματική επαλήθευση της αρχής διατήρησης της μηχανικής

ενέργειας στην ελεύθερη πτώση μιας μεταλλικής σφαίρας.

Στόχοι:

 Να εξοικειωθούν οι μαθητές με :

· Την χρήση διαφόρων οργάνων,(χάρακα, διαστημόμετρου, φωτοπυλών, χρονομέτρων κ.α)

· Την τεχνική μετρήσεων φυσικών μεγεθών .
· Την έννοια της στιγμιαίας ταχύτητας 

· Την κατασκευή γραφικών παραστάσεων και την εφαρμογή τους στη φυσική

· Να κατανοήσουν την έννοια της μηχανικής ενέργειας 

· Να διαπιστώσουν και να εξάγουν τη διατήρηση της μηχανικής ενέργειας.

· Να διαπιστώσουν τις συνθήκες κατά τις οποίες διατηρείται η μηχανική ενέργεια. 

· Να διαπιστώσουν τις μεταβολές της ενέργειας κατά την κατακόρυφη κίνηση ενός σώματος.
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·  Συσκευή Κεκλιμένου Επιπέδου Πολλαπλών  Χρήσεων, Ρ/Μ 1523

·  Σφικτήρας τύπου G

·  Φωτοπύλες

·  Μεταλλική Σφαίρα, διαμέτρου 15 mm

·  Ηλεκτρονικά Χρονόμετρα με τα τροφοδοτικά τους

·  Μέτρο , παχύμετρο

·  Ζυγαριά
Διαδικασία:
Η μπίλια που θα χρησιμοποιηθεί έχει διάμετρο 15mm σύμφωνα με τον κατασκευαστή της συσκευής. ( Να μετρηθεί με το παχύμετρο)
(Ζυγίζουμε τη μπίλια προαιρετικά (αφού η μάζα απλοποιείται στον έλεγχο

διατήρησης της ενέργειας) m=………g
(Στερεώνουμε στον πάγκο με σφικτήρα τύπου G τη συσκευή ώστε το

κεκλιμένο επίπεδο να είναι κατακόρυφο.
(Στερεώνουμε τις φωτοπύλες δίπλα- δίπλα σε ένα σημείο του κεκλιμένου

επιπέδου κατά προτίμηση στο κάτω μέρος του και συνδέουμε τις φωτοπύλες

με τα χρονόμετρα.

(Μετράμε την απόσταση της κάθε φωτοπύλης (του μέσου αυτής) από τη βάση του δαπέδου που θα θεωρείται επίπεδο αναφοράς.

(Επιλέγουμε την λειτουργία του χρονομέτρου F1 (ώστε να μετρήσει το χρόνο

σκίασης της φωτοπύλης).
Γνωρίζοντας στα  σημεία των φωτοπυλών , το ύψος και την αντίστοιχη ταχύτητα βρίσκουμε την δυναμική και την κινητική ενέργεια της μπίλιας και επαληθεύουμε τη διατήρηση της ενέργειας.
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(Αφήνουμε την μπίλια να πέσει από το ανώτατο σημείο.
ΠΡΟΒΛΕΨΗ

1. Η ταχύτητα της σφαίρας θα είναι σταθερή, θα αυξηθεί ή θα ελαττωθεί;

ΑΠΑΝΤΗΣΗ ……………………………………………………………………….

2. Πώς μπορούμε να το διαπιστώσουμε;

ΑΠΑΝΤΗΣΗ ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
Μια μέθοδος για να μετρήσουμε ταχύτητα ενός σώματος είναι η χρήση φωτοπύλης. Καθώς το σώμα διέρχεται από το διάκενο της φωτοπύλης σκιάζεται η δέσμη. Τα χρονόμετρα καταγράφουν το χρόνο σκίασης δηλαδή το χρόνο  διέλευσης της σφαίρας  από την αντίστοιχη φωτοπύλη.
3.Σύμφωνα με την απάντηση στο (1) ποια σχέση θα έχουν τα χρονικά διαστήματα Δt1 και  Δt2  που θα καταγράψουν τα χρονόμετρα; (= , >,  < ) αιτιολόγησε την απάντηση σου.

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: …………………………………………………………………………… 
ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ

Συμπληρώνουμε στον παρακάτω πίνακα. 
(Το ύψος της φωτοπύλης από το επίπεδο αναφοράς (h) το οποίο μετράμε με μέτρο, 

(Τον χρόνο διέλευσης της μεταλλικής σφαίρας από την φωτοπύλη σύμφωνα με την ένδειξη του κάθε χρονομέτρου.
Υπολογίζουμε την ταχύτητα u , την κινητική ενέργεια Κ, την δυναμική ενέργεια U και το άθροισμα τους Εμηχ.

ΠΙΝΑΚΑΣ-1
	α/α
	Ύψος φωτοπύλης (h) 
	Χρόνος 

Δt (s)
	Ταχύτητα
U (m/s)
	Κινητική Ενέργεια Κ
	Δυναμική ενέργεια
U
	Μηχανική Ενέργεια
Εμηχ=Κ+U
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ΠΙΝΑΚΑΣ-2              Με διπλό κλίκ πάνω στον παρακάτω πίνακα  2 γίνεται φύλλο Excel

[image: image2.emf]a/a h(m) Δt(s) u(m/s) K(J) U(J) Emhx

1 0,15 0,0085 1,764705882 0,023356401 0,0221175 0,045474

2 0,13 0,008 1,875 0,026367188 0,0191685 0,045536

3 #ΔΙΑΙΡ/0! #ΔΙΑΙΡ/0! 0#ΔΙΑΙΡ/0!

4 #ΔΙΑΙΡ/0! #ΔΙΑΙΡ/0! 0#ΔΙΑΙΡ/0!

5 #ΔΙΑΙΡ/0! #ΔΙΑΙΡ/0! 0#ΔΙΑΙΡ/0!

6 #ΔΙΑΙΡ/0! #ΔΙΑΙΡ/0! 0#ΔΙΑΙΡ/0!

7 #ΔΙΑΙΡ/0! #ΔΙΑΙΡ/0! 0#ΔΙΑΙΡ/0!


Οι τιμές της μηχανικής ενέργειας που υπολογίσατε είναι ίσες μεταξύ τους; (ΝΑΙ / ΟΧΙ) 

Συμπεράσματα:
_1424329234.xls
Φύλλο1

		a/a		h(m)		Δt(s)		u(m/s)		K(J)		U(J)		Emhx

		1		0.15		0.0085		1.7647058824		0.0233564014		0.0221175		0.0454739014

		2		0.13		0.008		1.875		0.0263671875		0.0191685		0.0455356875

		3						0		0		0		0

		4						0		0		0		0

		5						0		0		0		0

		6						0		0		0		0

		7						0		0		0		0






